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Liebe Midel
~und Jungen!

Das ist nun die vierte ,Mathe-
LVZ¥, die wir in Eure Hinde legen.
Ihr wiBt ja, daB bei uns mit gutem
Grund soviel Wert auf eine gedie-
gene mathematisch-naturwissen-
schaftliche Bildung gelegt wird.
Aber das bedeutet nicht, daB es uns
um Mathematik an sich, um Wissen-
schaft als Selbstzweck zu ftun ist.
Alles, was Ihr Euch in und auBer-
halb der Schule an Kenntnissen und
TFertigkeiten aneignet, kommt der
ganzen Gesellschaft und damit auch
Euch selbst zugute. Und indem Ihr
Euch zu tiichtigen Facharbeitern und
7z jungen Sozialisten entwickelt,
stirkt Ihr das Riickgrat der Deut-'
schen Demokratischen Republik.
Mit anderen Worten, von Euch
hingt es mit ab, ob die Friedens-
krifte in der Welt siegen und nie
mehr von deutschem Boden ein
Krieg ausgeht.

Unsere mathematische Sonderaus-
gabe soll Euch anregen, auch aufier-
halb der Schule im Reich der Zah-
len heimisch zu werden. Natiirlich
wiinschen wir uns auch, daB die lu-
stigen Knobeleien und die mathema-
tischen Denkaufgaben Euch Freude
bereiten. Wie bei den vorangegan-
genen Sonderausgaben stellten der
Verdiente Lehrer des Volkes, Johan-
nes Lehmann, gemeinsam mit dem
Mathematikfachlehrer Walter Unze
die Aufgaben zusammen.
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Diese zwilfseitige Ausgabe enthalt”
Aufgaben fiir Schiiler der Klassen 1
bis 8, diesmal in heiterem Gewande.
Dartiber werdet Ihr sicherlich nicht
bose sein. Ebenso denken wir Euch
einen Gefallen damit zu tun, daf
wir im hinteren Teil des Blattes die
Losungen aller Aufgaben verodffent-
lichen. So gescheit seid Ihr doch be-
stimmt selbst, da Thr erst dann
nachschlagt, wenn Ihr die Lésung
gefunden oder Euch zumindest dar-
um bemiiht habt. Wir bringen die
Losungen vor allem deshalb, damit
Thr selbst kontrollieren konnt, wie-
viel Aufgaben Ihr richtig gerechnet
habt.

Und nun: Viel SpaB mit der neuen
»Mathe-LVZ“}

Mathematisches Klima in Leipzig

LVZ-Gesprdch mit Prof. Dr. Hans Rohleder, Direktior des Instituts fiir
maschinelle Rechen technik der Karl-Marx-Universitat
LVZ’ : Was hat ein mathematisch-technischer Asst-
gtent zu leisten, sagen wir, in Ihrem Rechenzentrum?

Prof. Rohleder: Wenn ich Sie jetzt zu unse-
rem Rechenautomaten fiihren wiirde, konnte es Thnen

LV Z: Herr Professor, Sie leiten das Institut fir
maschinelle Rechentechnik — in der Umgangssprache
wird es wohl noch eine Weile Rechenzentrum heifien.
Wiy freuen uns sehr iiber Ihre Anteilnahme an unse-
ren mathematischen Sonderausgaben, die unter den

so0 vorlk: als hiitte der Diensthabende eine sehr

Schiilerinnen und Schiilern als ,Mathe-LVZ" bek
sind.

Prof. Rohleder: Das ist doch ganz natiirlich.
Filir uns ist es schlechthin lebenswichtig, daBl bereits
die Schuljugend in einem mathematischen Klima auf-
wichst.

LV Z: Vielleicht ist es angehracht, vor allem mit
Riicksicht auf unsere Leser qus anderen Bezirken der
DDR, einige Elemente dieses freundlichen Klimas zu
nennen. I'm Jahre 1960 begann Leipzig als erste Stadt
der Republik mit mathematischen Olympiaden, die
seither bei den Schiilern immer beliebter wurden.
Seit zwei Jahren besteht der Bezirkskonsultations-
punkt Junger Naturforscher und Techniker. Dort wer-
den u. a. junge mathematische Talente zielstrebig ge-
fordert. Dasselbe geschieht fiir Schiiler der 5. bis
7. Klassen im Leipziger Haus der Jungen Pioniere
»Georg Schwarz®, Man konnte noch vieles nennen,
etwa die systematische Schulung auf mathematisch-
naturwissenschaftlichem Gebiet, die den Leitern und
Helfern der Ferienlager von Betrieben und Schulen
durch die Gewerkschaft 2uteil wird bis zur grofen
Neachfrage nach mathematischer Literatur. Sie selbst,
Herr Professor, und Ihre Mitarbeiter haben direkten
Anteil an der Ausbildung kiinfltiger Mathematiker
schon wihrend der Schulzeit. ?

Prof. Rohleder: Sie meinen die Spezial-
klasse, wie wir sie nennen. An der Erweiterten Helm-
holtz-Oberschule genieSen zur Zeit rund 30 Schiile-
rinnen und Schiiler einer 9. Klasse — etwa die Halfte
von ihnen sind Médchen — die Berufsausbildung als
technische Rechner. Fiir diesen Beruf bilden wir
auBerdem zwei Lehrlinge — Abginger der 10. Klasse
— im Institut aus. Der technische Rechner kann sich
zum mathematisch-technischen Assistenten qualifi-
zieren. Zur Zeit geschieht das noch im Abendstudium.
Die ersten Absolventen der Spezialklasse werden
‘élahrschcinlich zum groften Teil Mathematik stu-

ieren.

LVZ: Es lift sich denken, daf im Zeitalter der
tgcl;nischen Revolution Mathematiker sehr gefragt
sind.

Prof. Rohleder: Die Absolventen werden uns
geradezu aus den Hiénden gerissen. Vor vier, fiinf
Jahren hatten wir noch Miihe, alle unterzubringen.
Heute konnte die Industrie noch einmal soviel ein=
setzen wie ausgebildet werden.

leichte Arbeit. Er bedient und {iberwacht den Auto-
maten, gibt Zahlen ein, nimmt Ergebnisse entgegen;
achtet auf Stérungen, die von der Maschine angezeigt
werden. Korperliche Anstrengungen erfordert das
alles kaum. Dafiir ist eine starke geistige Konzen-
tration notwendig. Der ZRA I ersetzt etwa 3000 Rech-
ner. Eine Rechenstunde — Maschinenzeit — kostet
160 Mark. Sie konnen sich vorstellen, wie teuer uns
schon das geringste Versehen zu stehen kommt. Es
ist so dhnlich wie in der Chemie, einer, der eine solche
Anlage fiahrt, muB3 auch stiindig bereit sein, einzu-
greifen, und zwar genau im richtigen Moment.

LVZ: Kann der Beruf des technischen Rechners
auf die Dauer eintonig werden?

Prof. Rohleder: Wo denken Sie hin! Wir
sind so vielseitig wie moglich. Fast mit allen Gebie-
ten des tdglichen Lebens kommen wir in Beriihrung.
Es gibt ja heute kaum noch etwas, das sich nicht durch
Zahlen ausdriicken 148t. d bestimmte Zweige der
Produktion sind iiberhaupt erst moglich geworden
durch die Rechentechnik. Wir brauchen nur an die
Raumfahrt und alles, was damit zusammenhingt, zu
denken.

LV Z: Nennen Sie bitte einige Aufgaben, die das
Leipziger Rechenzentrum bisher gelost hat.

Prof. Rohleder: Wir haben unter anderem
baustatische und bauorganisatorische Aufgaben ge-
16st, zum RBeispiel den kritischen Weg fiir die groBen
Hotelbauten und den-Bau der neuen Strafienkreuzun-
gen festgestellt sowie ein Programm fiir die Elektri-
fizierung der Reichsbahn aufgestellt.

LV Z: Um noch einmal auf unsere kleine ,Mathe-
LVZ* zu kommen, Herr Professor, sind Sie der Mei-
nung, dafi dieses Vorhaben niitzlich ist?

Prof. Rohleder: Schiiller und Lehrer werden
Thnen sicher Dank wissen, denn was wiren junge
Mathematiker ohne immer neue Aufgaben und Kno-~
beleien. AuBerdem regt die Beschiftigung mit der
Mathematik das Denkvermdgen an und wirkt in ge-
wisser Weise charakterbildend. Ich kann mir gut vor=
stellen, wieviel SpaB junge Menschen an Denkauf-
gaben haben, dhnlich wie am Schachspiel und beim
Ldsen von Ritseln. Der menschliche Geist ist von der
Natur mit der Lust am Kombinieren tattet
worden.

LV Z: Herzlichen Dank filr dieses Gesprich, Hers
Professos.




KLASSE 1

1 Wetilauf

Drei Pioniere laufen jeweils paar-
weise insgesamt sechsmal um die
Wette. Wie oft lief jeder einzelne
Pionier?

2 Eine besondere
-Zahl

Es gibt eine Zahl, die man mit
sich selbst multiplizieren, aber auch
durch Addition verdoppeln kann,
und die doch jedesmal dasselbe Er-
gebnis liefert Welche Zahl ist das?

3 Bemalte Ostereier

Die Klasse 1a will rote, blaue und
gelbe Ostereier bemalen. 7 rote Eier
sind schon fertig. 5 Eier mehr sollen
blau bemalt werden. Gelbe Eier sol-
len halb soviel sein wie blaue. Wie-
viel Eier erhalten die blaue und
wie viele die gelbe Farbe?

4 Zwei tolle Reihen

Die Summe der beiden senkrech-
ten Reihen unterscheiden sich um
eins. Sie sind auf ein iibereinstim-
mendes Ergebnis zu bringen, indem
nur eine Zahl der linken Reihe mit
eip%r Zahl der rechten ausgetauscht
wird.

1 3
2 4

7 5
+9 +8
19 20

5 ab=a:b=18

Wenn man zwei Zahlen milein-
ander multipliziert, erhilt man 18.
Das gleiche Ergebnis bekommt man,
wenn die groBere der beiden Zahlen
durch die kleinere dividiert wird.
Wie heifien die beiden Zahlen?

é Zahlenkdstchen

Bilde aus den Zahlen in den
Kistchen, die schrig untereinander-
Stehn,  die Summe. Schreibe die
restlichen Zahlen von 0 bis 8 in die
librigen Kistchen, und zwar so, daf
sie schrig, senkrecht und quer die
gleiche Summe bilden.

7 Denkfische

Rolf und Uwe gehen angeln. Ge-
meinsam angeln sie 14 Fische. Rolf
angelt 2 Fische mehr als Uwe. Wie-
viel Fische fingt jeder?

8 Merkwiirdig

Ein Bauer wird gefragt, wieviel
Tiere er habe. Er antwortet: »ES
sind alles Pferde, bis auf zwei. Es
sind aber auch alles Rinder, bis auf
zweie. Es sind schlieBlich auch alles
Schafe, bis auf zwei, Wieviel Tiere
hatte er?

9 Zahlenbaukasten
Die abgebildeten sieben geomelri-
schen Figuren sind durchzupausen,

Beite 2

auszuschneiden und so in die vier
leeren Rechtecke einzubauen, dafB
eine Zahl abgelesen werden kann,
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10 Zahlenversteck

Neun Kinder spielen Versteck.
Peter findet nacheinander erst zwei
und dann vier Kinder. Wieviele Kin-
der mufl er noch suchen?

11 Am Ostseestrand

Karin und Gerda sind mit ihren
Eltern im Ferienheim an der Ost-
see. Am Strand suchen sie Bernstein.
Heute haben sie Gliick: sie fanden
insgesamt 15 Stiick Bernstein. Gerda
fand 3 Stiick mehr als Karin. Wie-
viel Stiick Bernstein fand jede von
ihnen?

12 Stoffeinkauf

Wir wollen fiinf Schiirzen nihen.
Fiir jede Schiirze brauchen wir zwei
Meter Stoff. Wieviel Meter Stoff
miissen hinzugekauft werden. wenn
noch sieben Meter vorhanden sind?

13 Altstoffsammlung
Erich liefert bei der Altstoff-
sammlung 12 Flaschen ab. Er sagi
zu Horst: ,Ich habe dreimal soviel
Flaschen gesammelt wie du.* Wie-
viel Flaschen hatten Erich und Horst
insgesamt gesammelt?

14 Pilzsammler

Karin und Volker sammeln Pilze.
Volker hat acht Pilze gefunden und
legt sie in seinen Korb. Karin fin-
det sechs Pilze; sie legt sie auch in
Volkers Korb. Am Abend sortiert
der Vater drei giftigé und zwei
madige Pilze heraus. Wieviel Pilze
kénnen nun noch gegessen werden?

15 Bunte Wiirfel

Werner hat einen Bogen Bunt-
papier in 15 gleichgroBe Quadrate

zerschnitten. Er will damil drei
Wiirfel bekleben. Ist das Werner
maoglich?

16 Zeigt her eure
FuBe!

Es hat jedes Menschenkind, und
willst du wissen, wieviel es sind,
dann muBt du das vorletzte Zeichen
ganz einfach durchstreichen.

1 Hasenjagd

2 Viter und 2 Sochne gingen auf
die Jagd. Sie schossen zusammen
3 Hasen. Dadurch konnte jeder einen
Hasen mit nach Hause bringen. Wie
ist das moglich?

2 Ziffern

Nur einige Ziffern sind in dieser
Aufgabe bekannt Die unbekannten
Ziffern werden durch Zeichen dar-
gestellt; natiirlich bedeuten gleiche
Zeichen auch gleiche Ziffern. Wie
mull die Aufgabe richtig heiflen?
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3 Fir Mddchen

Es stimmt nicht. da Maéadchen
schlechter rechnen als Jungen Sieh
dir unsere drei Freundinnen an:
wenn du fiir die gleichen Midchen-
kopfe stets die gleichen Ziffern ein-
setzt. hast du im Nu diese Aufgabe
gelost.
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4 Mit und ohne Rest
Bei welcher Zahl zwischen 1
und 50 verbleibt jedesmal ein Rest
von 1, wenn sie durch 2, 3, 4 und
6 dividiert wird, wihrend sie sich
durch 7 ohne Rest dividieren 148t?

5 Das schafft jeder!

Addiert man zwei natiirliche ganze
Zahlen. so erhélt man als Summe 20.
Wie miissen diese beiden Zal®n
heiBen. damit thr Produkt moglichst
groB wird?

6 Zahlenbrett

Die Zahlen von 1 bis 15 sollen
auf dem Zahlenbrett so eingesetzt
werden, daBl sich die eingezeichneten
Summen ergeben,

38
40
= v,
2% |24 |26 |26 |24

7 Bei Meister
Nadelshr

Ein Schneider schneidet von einem
Ballen mit 28 m Stoff jeden Tag
4 m ab. An welchem Tag ist der
Stoff ganz zerschnitten?

Ernst-Heinz Arnold

Alte und neue Ritsel und Rate-
spiele fiir Kinder

Der Kinderbuchverlag Berlin
MDN 5,20

Lege 10 Miinzen nebeneinander
auf den Tisch und bitte einen Kno-
belfreund, dir eine Aufgabe zu
16sen. Er soll irgendeine Miinze auf-
heben, mit ihr 2 andere iibersprin-
gen und sie auf die nichstfolgende

Mein kleines Réitselbuch

legen. Dies muB8 dein Freund so oft
wiederholen, bis 5 Miinzenpaare bei-
sammen liegen. Nochmals auf-
gepafit: Mit jedem Zug miissen
2 Miinzen ubersprungen werden,
entweder 2 nebeneinanderliegende
oder ein Miinzenpaar, das ja ‘aus
zwei iibereinanderliegenden besteht.
Du bittest deinen Freund, die Auf-
gabe mit 5 Ziigen zu lésen. Ob er’s
wohl schafft?

8 Tip-Top-Tip

Wo muBf man mit dem Abzihlen
beginnen, um nacheinander bei 1, 5,
10, 15, 20, 25 und 380 auf einen
schwarzen Punkt zu tippen Beim
Weiterzihlen rechnen selbstvérstand-
lich die ausgezihlten Punkte nicht

mehr mit.
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9 Durchstreichen

444

666

-+ 333
Diese drei Zahlen sind so zu
addieren, da man als Summe 47
erhdlt. Die nicht benétigten Ziffern
werden gestrichen, Dag ist doch

leicht. nicht wahr?

10 Summanden

Es ist nicht schwer. vier ungerade
Zahlen zu finden, deren Summe 8
ist. zum Beispiel: 1 + 1 4+ 1 4+ 5
= & oder: 1 + 1 + 38 4+ 3 = 8.
Eine Vertauschung der Summanden
in beiden Beispielen stellt allerdings
keine weitere Ldsung dar

Gib 6 ungerade Zahlen an, deren
Summe 14 ist! Es diirfen wie oben
auch gleiche Summanden sein. Wie-
viel Moglichkeiten gibt es? Schreibe
sie alle auf!

11 Knobel-Ei

Wie oft kann ein Koch von

100 Eiern zwei Stiick wegnehmen?

12 Eslohnt sich

Ein Rentner verdiente durch eine
Nebenbeschiiftigung bisher werktig-
lich 10 MDN Wieviel verdient er
nun in der Woche mehr, wenn sei-
nem Lohn wegen sehr . guter Ar-
beitsleistung Tag fir Tag 1 MDN
zugelegt wird?

13 Zurﬁ Probieren

Wird eine Zahl mit 3 multipli-
ziert, zum Produkt 5 addiert und die
Summe halbiert, oder aber die
Zahl mit 5 multipliziert, zum Pro-
dukt 4 addiert und die Summe
durch 3 dividiert, so ist das fiir cas
Ergebnis ohne Bedeutung, Welches
ist das Ergebnis, welche ist die ge-
suchte Zahl?

14 Wintervorrat

Zum Herstellen von Tomatensaft
kauft die Mutter drei Kisten Toma-
ten mit insgesamt 27 kg. Eine leere
Kiste wiegt 1 kg. Aus 3 kg Tomaten
stellt sie 1 kg Tomatensaft her.
Wieviel Liter Tomatensaft ergeben
die Tomaten der drei Kisten?




1 Auf die Platze
Zum Eisschnellauf stellen sich die
Pioniergruppen zundchst in zwei
gleichstarken Reihen auf, Dann treten
neun Pioniere aus der ersten Reihe
in die zweite. Damit ist die zweite
Reihe doppelt so lang wie die erste.
Die Hilfte der Pioniere aus der zwei-
ten Reihe bildet nun eine dritte
Reihe, dann starten sie. Wieviel
standen in jeder Reihe und wieviel
Pioniere sind es insgesamt?

‘2 Besuch bei der LPG

Auf unserer Wanderung besuchen
wir die Entenfarm einer LPG. Da
wimmelt es nur so von Enten in
drei Auslidufen. Die Gefliigelziich-
terin antwortet auf unsere Frage
nach der Anzahl der Enten: ,Rech-
net nur selbst! Im ersten Auslauf
sind es 227 Enten, im zweiten Aus-
lauf sind es 123 Enten mehr als im
ersten, und im dritten sind es noch
einmal soviel Enten wie im zweiten
Auslauf.” Wieviel Enten sind in der
Farm?

3 Nach der Stoppuhr

Wer findet in kiirzester Zeit die
Zahlen 1 bis 40 in der richtigen
Reihenfolge?

12 21 3
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4 Spatzenrechnung

Auf zwei Biischen saBen sechzehn
Spatzen. Bald davauf flogen vom
ersten Busch zwei Spatzen davon
und vom zweiten Busch [logen. fiinf
Spatzen zum erSten hinitiber. Jetzt
saflen auf beiden Biischen gleich-
viel Spatzen. Wieviel Spatzen saflen
anfangs auf jedem Busch?

5 Wairfeln

Die 16 im Quadrat angeordneten
Wiufel mit den Punkten (oder Au-
gen) 1, 2, 3 und 4 sind so umzu-
gruppieren, daB in jeder waagerech-
ten, senkrechten und diagonalen
Reihe jeweils insgesamt 10 Punkte
(oder Augen) gezidhlt werden kén-
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6 Denkgymnastik

Bei einem Wiirfelspiel mit zwei
Wiirfeln werden nach jedem Wurf
die obere und die untere (verdeckte)
Augenzahl addjert. Es wird ausge-
macht: wer die hochste Augenzahl
hat, ist Gewinner; erreicht der
zweite Spieler mit seinem Wurf mit
zwei Wiirfeln nur die gleiche Augen-
zahl wie der erste Spieler, so hat er
verloren. Heinz beginnt und ge-
winnt jedesmal. Wie kommt das?

7 Knifflig

Auf dem Tisch stehen sechs Gli-
ser. Drei davon sind leer, die rest-
lichen enthalten Apfelsaft. Es soll
ein einziges Glas bewegt werden
und doch sollen danach rechts drei
volle und links drei leere Glidser
stehen. Wer das herausbekommt,
darf zur Belohnung den Apfelsalt
trinken.

8 Scherenschnitt

Fritz kennt sich gut in den geo-
metrischen Figuren aus und macht
daraus mancherlei Knobeleien, Er
behauptet, diese Figur mit einem
einzigen geraden Scherenschnitt so
teilen zu kénnen, daB aus beiden
Teilen ein Quadrat zusammengesetzt
werden kann. Wer schafft das eben-
falls?

9 Akrobatik
mit Einsen
Wie kann man 1000 mil sieben
Einsen schreiben?

10 Die Achtertour
88888888
Zwischen diese .acht Achten sind
Pluszeichen so zu setzen, daB die
Summe 1000 ergibt.

11 Zeitverireib

Kiaus kommt von der Schule nach
Hause und steigt die neunzehn Siu-
fen bis zur Wohnung der Eltern hin-
auf. Doch niemand ist zu Hause, Er
steigt nun die Stufen nochmals hin-
ab und beginnt dann den Weg so
wieder nach oben, dafl er jedesmal
drei Schritte nach oben, dann wie-
der zwei Schritte zuriick, dann wie-
der drei Schritte nach oben usw.
usw. macht, so oft, bis er wieder
vor der Wohnungstiir steht. Wieviel
Schritte hat Klaus beim zweiten
Hinaufgehen gebraucht?

12 Kleine Exkursion

Der Name der zu suchenden deut-

schen Stadt wird mit vier Buch-
staben geschrieben. Setzt man fiir
diese Buchstaben Zahlen ein, die der
Stellung des Buchstabens im Alpha-
bet entsprechen, so betrigt die
Summe aus der ersten; zweiten und

dritten. Zahl - 13, aus der ersten;
zweiten und vierten 24, aus der
zweiten, dritten und vierten 30,
wiihrend die Summe aus der ersten,
dritten und vierten 26 ergibt, Wie
heifit die Stadt?

13 Schachteleien

Ein Zauberkiinstler arbeitet mit
einer groflen Schachtel. In dieser

stecken 5 andere Schachteln. in je-
der davon 3 andere, von denen jede
wiederum 6 kleinere Schachteln ent-
hilt. In jeder dieser kleineren
Schachteln befinden sich noch 8 ganz
kleine Schachteln. Wieviel Schach-
teln braucht der Zauberkiinstler bei
seinen Vorfithrungen?

14 Jagd auf Zahlen

In jedes leere Feld ist eine Ziffer
einzusetzen, die sich aus den Rechen-
zeichen ergibl. Jede Zahlenreihe ist
zu addieren; die Summe der letzten
Reihe betrigt 1000.
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In einem verdeckten Korb liegen
ebensoviel rote wie blaue Eier, Wie-
viel Eier miissen gleichzeitig heraus-
genommen werden, ohne daf man
dabei in den Korb sieht, wenn man
gewil sein will, dafl mindestens zwei
der Eier von gleicher Farbe sind?

16 Denke nachl!

Mit P ein Wert der Ware,

Mit G z#hlt’'s viele Jahre,

mit K hat’s niemals Spitzen,
Ecken —

nun such die Losung zu entdecken.

Rudolf Dietze

Was
spielen wir?

Verlag Tribiine, Berlin 1962,

9 MDN.

Der Spielleiter 148t von einem
Anwesenden eine mehrzifirige Zahl
aufschreiben, Er dreht sich wihrend-
dessen um, so daB er die Zahl nicht
sehen kann. Von der notierten Zahl
148t er dann die Quersumme be-
rechnen und von der ersten Zahl
subtrahieren. Von der neuen Zahl
wird eine beliebige Ziffer gestri-
chen, ganz gleich, an -welcher Stelle
sie steht. Nur-die Null bleibt aus-

gencmiumen. Die iibriggebliebene Zahl |-

wird dem Spielleiter genannt. Er
kann daraufhin sofort die Ziffer
nennen, die von dem Mitspieler ge-
strichen worden ist.

B. A. Kordemski

Kdpfchen, Kopfchen!

Urania-Verlag, Leipzig/Jena/Ber-
lin, 12 MDN.

Der Eierkorb

Eine Frau trug einen Eierkorb
zum Markfe. Ein Passant stie sie
versehentlich an; dabei fiel der Korb
herunter, und die Eler zerbrachen.
Der Mann wollte den Schaden er-
setzen und fragte: Wieviel Eier
waren in dem Korb?' —  Genau
kann ich mich nicht erinnern®, ant-
wortete die Frau, .aber ich weil3,
wenn ich aus dem Korb je 2. 3, 4.
5 oder 6 Eier herausnabm, blieb
allemal ein Ei im Korb, und wenn
ich je 7 herausnahm, blieb nichts
im Korb.* Wieviel Eier waren im
Korb?

Standpunkt

+Heute bin ich von einer zwdlf
Meter hohen Leiter gefallen.” ,Da
hast du aber Gliick gehabt, daB du
noch am Leben bist.* ,Ich bin ja
auch von der untersten Sprosse ge-
fallent®

14+1=2

Die Mutter hilt Karlchen einen
strafenden Vortrag. ,... und dann
noch: Gestern waren doch im

Schrank zwei Apfel! Heute ist nur
noch einer da. Wie kommt denn
das?“ Da kam ein Wanderer des
Wegs und sagte: ,Er mufl den zwoi-
ten im Dunkeln tiibersehen haben.”

Aus der
Geschichte

der -
Mathematik

In alten und neuen
Bichern gebldttert

Galileis Aufgabe

Einst stellt Galileo Galilei folgende
Aufgabe: Von der Spitze des schie-
fen Turmes von Pisa wird aus einer
Hoéhe von 179 FuB* eine elastische
Kugel auf die Erde fallen gelassen.
Nach jedem Auftreffen auf die Erde
springt die Kugel ein Zehntel der
Hoéhe, von der sie flel, wieder nach;
um- dann wieder zuriickzufallen.

Wieviel FuB mufB die Kugel zu-
riicklegen, bis sie zur Ruhe gelangt?
*) Fuf altes Lidngenmal

*

Im Jahre 1550 schrieb der Rechen=
meister Adam Ries folgende .Denk-
aufgabe: .

Unten an einer schonen Linden
war gar ein kleiner Wurm zu finden,
Der kroch hinauf mit aller Macht,
acht Ellen richtig bei der Nacht,
und alle Tage kroch er wieder,
vier Ellen dran hernieder.

Zwolf Nichte trieb er dieses Spiel;
bis ‘daBl er von der Spitze fiel,

am Morgen in die Pfiitze,

und kiihlt sich ab von seiner Hitze.
Mein Schiiler. sage ohne Scheu,
wie hoch dieselbe Linde sei!

*

Esel und Maultier schritten einher
beladen mit Sicken. Unter dem
Drucke der Last schwer stéhnt’ und
seufzte der Esel. Jeneg bemerkte es
und sprach zu dem kummervollen
Gefihrten: ,Alterchen, sprich, was
weinst du und jammerst schier wie
ein Miigdlein? Doppelt soviel als du
grad’ triig ich, giibst du ein MaB mir;
nihmst du mir eines, so.{riigen wie
dann erst beide dasselbe.” Geometer;
du Kundiger, sprich. wieviel sie tra=
gen.

(Maximus Planudes, um 1350%

Istvan Szava

Der Gigant
von Syrakus
Prisma-Verlag 1965. 9.60 MDN

Sporos spielte mit einem abge=
brochenen Ast, der sich gabelte. Er
schnitt die Enden so weit ab, daB von
jedem ein etwa spannenlanges Stiick
blieb. pfliickte alle Blédtter ab und
malte wie mit einem Zirkel Kreise
in den Sand. Er war neugierig, wie=
viel Kreise er um einen Kreis herum
ziehen konnte. und zwar so, daf} sie
den mittleren ung sich untereinander
gerade nur beriihrten. Es gelang
nicht immer gleich. ..

Er zog eben den letzten Kreis, den
sechsten. So viele hatten um den in-
neren Platz. Er versuchte es erneuf;
noch sorgfiiltiger. Wieder waren es
sechs.

Lieber Pionier! Auf 386 Seiten fin=
dest du eine interessante Lebens-
beschreibung des Sporos, den sein
Vater wegen der obigen Entdeckung
+Erzdenker® in griechisch “Archime-
des” nannte. Diesen Namen behielt
er bis heute.

Seite



KLASSE4

1 Pionierfasching

Ein FaB enthielt zu Beginn unse-
res Faschingsfestes 150 1 prickelnde
Brause. Unser ehrenamtlicher Bar-
mixer schenkte inzwischen so viel
Brause aus, daBl noch 60 1 mehr im

FaB verblieben, als ausgeschenkt
wurden, Wieviel Liter Brause tran-
ken die durstigen Pioniere?

2 Verhexte Leiter

Fiir ein Lagerspiel wird unbedingt
die MeBlatte gebraucht, die aber
gerade 3,80 m hoch hingt. Fritzchen
iiberlegt scharf. Er weif}, daB er mit
ausgestreckten Armen genau 1,80 m
groB ist. Er weiB auch, dafi die
Klappleiter im Lager 2 m lang ist.
Er schleppt sie heran, stellt sie auf
und klettert hinauf, Nun gibt es
ein Riesengelichter, denn .er kann
die MeBlatte trotzdem nicht errei-
chen. Wie kommt das nur?

3 Aufpassen!

Im Laufe einer gewissen Zeit pas-
sieren 40 Fahrzeugfiihrer und 100 Ra-
der eine Briicke. Wieviel Autos und
wieviel Radfahrer fahren iiber die
Briicke?

4 Beachtenswerte
100"

Versucht, durch Addieren und Sub-
trahieren von Zahlen aus den Zif-
fern 1 bis 9 das Ergebnis 100 zu er-
reichen. Die Ziffern diirfen aber nur
einmal verwendet werden! (Es gibt
mehrere Losungen.)

5 Die Reihenfolge

Klaus, Uwe, Michael, Hartmut und
Lutz wollen wissen, wer von ihnen
der groBte und wer der kleinste ist.

Michael ist nicht der groBte, doch
er ist groBer als Hartmut, Uwe und
Klaus. Uwe stellt sich neben Klaus,
und es ergibt sich, daBl er der klei-
nere ist. Lutz iiberragt Hartmut um
einen ganzen Kopf, jedoch Klaus
um etwa fiinf Zentimeter mehr. Wie
ist nun die Reihenfolge der Grofle
nach? .

é Zehn Masten

Lings der LandstraBe stehen Tele-
grafenstangen in regelmiBigen Ab-
stdnden. Von der 1. bis zur 5. Tele-
grafenstange sind es 200 m. Wie
weit ist es vom 1. bis zum 10. Mast?

7 Geometrischer

Garten

Samtliche Wege des Gartens sol-
len mit dem Bleistift durchlaufen
werden. Dabei darf jeder Weg nur
einmal betreten und auch an keiner

Stelle gekreuzt werden,
%
/

7
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8 Schweres Rdatsel

Das Ritsel ld6t mir keine Ruh:
Ich zidhle immer wieder zu.

Zum SchluB jedoch, wie ist’s ge-
kommen,

doch abgenom-
; men.
Was lost man so? — Das sage her.

hat meine Zahl

War dieses Riitsel etwa schwer?

9 Schwierige Teilung

“Zerlegt die Zahl 27 in vier -un-
gleiche Teile. Wenn man zum ersten
Teil 2 addiert, vom zweiten Teil
2 subtrahiert, den dritten Teil mit
2 multipliziert und schlieBlich den
vierten Teil durch 2 dividiert, so
erhdlt man jedesmal dasselbe Er-
gebnis. Welches sind die vier Teile?

10 Murmelspiel

Drei Jungen spielen zusammen
mit Murmeln, Bernd und Gerd set-
zen alle ihre Murmeln gegen Fred,
gewinnen und erhalten vom Verlie-
rer beide so viel Kugeln, wie sie
setzten. Jetzt spielen Bernd und
Fred, jeder mit seinem ganzen Mur-
melvorrat, gegen Gerd und gewin-
nen ebenfalls Zum Schlufl spielen
Gerd und Fred gegen Bernd unter
den gleichen Bedingungen und ge-
winnen wiederum. Jeder der drei
Jungen besitzt nun 24 Murmeln.
Wieviel hatte jeder zu Beginn des
Spiels?

11 Geteiltes

Zifferblait

Fritz hat das Zifferblatt einer Uhr
durch eine Gerade so in zwei Ab-
schnitte eingeteilt, daB3 die Zahlen in
jedem Abschnity beim Addieren die
gleiche Summe ergeben,

a) Wie lautet die Summe der bei-
den Teile?

b) Kann Fritz das Zifferblatt auch
durch zwei Gerade in 3 Abschnitte
einteilen, deren Zahlen ebenfalls
die gleiche Summe ergeben?

¢) LaBt sich auch eine Vierteilung
des Zifferblattes vornehmen?

7
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12 Mit der Eisenbahn

Um einen Beforderungsschein bei
der Deutschen Reichsbahn zu bezah-
len, trug jedes teilnehmende Kind
1,40 MDN zur Bezahlung bei. Nun
fehlte aber an der notwendigen
Summe noch 1,10 MDN. Als jedes
Kind noch 10 Pfennig einzahlte,
blieben genau 1,10 MDN iibrig. Wie-
viel Kinder nahmen an dem Aus-
flug teil?

Was kostet
schein?

Wieviel Geld konnte jedes Kind

der Beforderungs-

_zuriickerhalten?

13 Holzsdger

Ein 6 m langer Baumstamm soll
in 5 Teile zersidgt werden. An je-
dem Stiick séigt der Holzfiller 6 Mi-
nuten. Wie lange sdgt er, um die
5 Stiicke zu erhalten?

14 Geistige
Schonkost

Wieviel kann eine Uhr hochstens
vor- oder nachgehen?

15 'Das ist putzig

Multipliziert man eine fiinfstellige
Zahl mit 3 und seinem Vielfachen,

s0 erhilt man sechsziffrige Zahlen,
die um die 111111 wachsen und
deren jede aus sechs gleichen Zif-
fern in der Reihenfolge von 1 bis 9
bestehen. Wie heifit diese Zahl?

16 Spiel mit Ziffern

01245889 g

Die acht Ziffern sind so einzuset-
zen, daB die Summe 100 bzw. 10 000
ergeben. 5

17 So ein Dreck!

Sage mir, was ist das fiir ein Eck?
Nimm ihm sein ei, und es ist
Dreclk.

J. 1. Perlemann

Heitere Mathematik

Der Kinderbuchverlag Berlin
2 MDN.

Zwei Arbeiter

Zwei Arbeiter, ein alter und ein
junger, wohnen im selben Hause
und arbeiten in derselben Fabrik.
Der junge Arbeiter braucht fiir den
Weg vom Hause zur Fabrik 20, der
alte 30 Minuten. In wieviel Minu-
ten holt der junge den alten ein.
wenn letzterer 5§ Minuten eher aus
dem Hause gegangen ist?

In einem Haus wohnten einige
Ehepaare mit Kindern. Von diesen

R. A. Rupassow

weifl man, dafl es im ganzem mehr
Kinder als Eltern und die letzteren
mehr+ als die Buben waren. Die
Buben waren mehr als die M#dchen
und diese waren mehr als die An-
zahl der Familien, Keine Familie
war kinderlos, und jede hatte ver-
schiedene Kinderzahl. Jedes Mid-
chen hatte mindestens einen Bru-
der und hochstens eine Schwester.
Eine Familie hatte mehr Kinder als
alle anderen zusammen. Es wird ge-
fragt: Wieviel Familien wohnten im
Hause und wieviel Médchen waren
in jeder Familie?

(Aus einem ruminischen AbreiB-
kalender 1964.)

Mathematische Denkaufgaben

Volk und Wissen, Volkseigener
Verlag
Berlin 1965. 1,60 MDN

Die Handschuhe

und die Socken

Meine Handschuhe und Socken
lagen im dunklen Zimmer durch-

Ludwik Cendrowski

einander, und zwar lagen drei Paar
Handschuhe von verschiedener Mach~
art und zehn Paar helle und dunkle
Socken zusammen. Wieviel Hand-
schuhe und wieviel Socken muBte
ich (mindestens) herausgreifen, da-
mit ich ein Paar Handschuhe von
gleicher Machart und ein Paar Sok-
ken von gleicher Farbe erhielt?

Die Bande der unsichtbaren Hand

Der Kinderbuchverlag Berlin

Hort einmal zu:

Nehmen wir an, Jozek, Wojtek,
Zygmunt und Staszek stehen in dem
Verdacht, wieder ein Auto bewor-
fen zu haben. In der ersten Aufre-
gung geben sie mir (gemeint ist Ka-
zik, der die vier Ubeltiter erwischt
hat) auf meine Fragen folgende
Antworten, die ich aufschreibe:
Staszek:

1. Ich war es nicht.
2. Ich war ja nicht einmal auf
der Strafe.
3. Zygmunt weiB, wer es war.
Zygmunt:
1. Ich war es nicht,

Fritz Deubner

2. Siaszek hat geworfen.

3. Jozek kennt mich schon von
klein auf. Er kann fiir mich
biirgen:

Jozek:
1. Ich war es nicht.

2. Zygmunt kenne ich seit dem
vorigen Jahr.

8. Sicher war es Wojtek.
Wojtek:
1. Ich war es nicht.
2. Zzgmunt war es.
3. Jozek liigt wenn er sagt, ich
sei es gewesen.
Das habe ich nun vier Beteuerun-
gen der Unschuld und drei angege-
bene Titer. Wer war es aber?

2x2=4

... nach Adam Ries

Urania-Verlag Leipzig/Jena, 1959.
5,30 MDN.

Eine Anzahl Personen, Lands-
knechte und Bauern, sind zusam-
men 1200. Das Verhéltnis beider zu-
einander ist so: Wenn ich den vier-
ten Teil der Bauern zur Hilfte der
Landsknechte zdhle, so erhalte ich
die Zahl der Landsknechte. Wieviel
Bauern und wieviel Landsknechte
sind es?

Das verflixte
Einmaleins

Herr Fern sagte zu Herrn Nah:
sMeine Telefonnummer neunund-
dreiBigsiebenundzwanzig 1aB¢ ( sich
sehr leich merken, denn neun mal
drei ist siebenundzwanzig.“ Da kam
ein Wanderer des Wegs und sagte:
»Ganz schon, aber wie merkt man
sich, daB neun mal drei siebenund-
zwanzig ist?“

Seite 4



1 So nebenbei
Wie lang miilte ein Papierstreifen

sein, auf dem du einen Liter Tinte
verschreiben willst?

”,Ilummmk'_'\/

2 Tageseinteilung

Paulchen Bummlig hatte sich vor-
genommen, mit dem Autobus zu
fahren. Aber er verschlief.es und
kam darum 22 Minuten zu spit.
Vergeblich wartete er noch sieben
Minuten an der Haltestelle, aber
der Bus war weg. Also machte er
sich auf den Weg und wanderte
genau 4 Stunden und 20 Minuten,
Als er endlich am Ziel war, muBlte
er sich erst einmal eine halbe
Stunde lang richtig ausruhen und
etwas essen. Nun hatte er geniigend
Zeit, sich drei Stunden lang alles
griindlich anzusehen, herumzubum-
meln und in die Gegend zu blin-
zeln ob es nicht etwa regnen
wiirde. Dann aber dréngte die Zeit.
Er setzte sich in seinen planmiaBi-
gen Zug und fuhr 37 Minuten wie-

der zuriick. Auf dem Hauptbahnhof
traf er seinen Freund. Da gab es
erst einmal eine Menge zu berich-
ten. Nach 5 Minuten trabten sie los
in Richtung Eiskonditorei und waren
in 7 Minuten prustend am Ziel. Mit
Wonne schleckten sie nun in genau
einer halben Stunde und fiinf Mi-
nuten ihre doppelte Portion Eis.
Dann trennten sie sich und Paul-
chen eilte nach Hause. Um seine
Kaninchen zu fiittern, zehn Seiten
zu lesen, 5 Paar doppelte Stullen zu
essen, zu baden und sich hinterher
die Zihne zu putzen, brauchte er
genau vier Stunden. Dann blitterte
er noch 18 Minuten in seinem neuen
Buch, zog sich dann aber ganz schnell
in Rekordzeit von vier Minuten aus
und lag Punkt 22 Uhr im Bett.

Nun rechnet einmal, wann Paul-
chens Autobus fuhr!

3 Wer schafft es?

Wie erhilt man als Ergebnis 100
mit Hilfe von fiinf Einsen oder fiinf
Dreien oder fiinf Fiinfen?

4 Beim Rangieren-

Ein Triebwagen mit zwei Beiwa-
gen ist auf dem Endbahnhof einge-
troffen und soll zur Riickfahrt in
der gleichen Reihenfolge wieder am
Bahnsteig bereitgestellt werden. Wie
ist beim Rangieren zu verfahren?

Bahnsteig
Ly s ]
A B8

- Platz f.

einen Wagen

Seite 5

5 6-4=97

Das ist doch nicht mdglich. Pro-
biert einmal diese Aufgabe mit ré-
mischen Zahlenzeichen mittels Stéb-
chen.

Legt zur Berichtigung der Auf-
gabe nur ein Stibchen um und die
Rechnung stimmt.

VI-1V=IX

6 Die Verkauferin
staunte

Inge kauft in der HO-Schreib-
waren zwei Schreibblocks zu je
60 Pfennig, sechs Bleistifte und neun
Hefte einer gleichen Sorte. Als Ge-
samtpreis nennt die Verkiuferin
3,20 MDN. ,Das kann nicht sein®,
sagt Inge. Die Verkiuferin ist er-
staunt, weil Inge gar nicht gefragt
hat, wie teuer ein Bleistift und ein
Heft ist. (Und Inge weil das auch
tatséchlich nicht) Trotzdem stellt
sich beim Nachrechnen heraus, daB
Inge recht hatte. Woher wuBte sie,
daB der angegebene Preis falsch
sein muBte?

7 Zum
Kopfzerbrechen

Im schallgeddmpften Trainings-
raum befindet sich eine Uhr die
jede halbe Stunde einmal und jede
volle Stunde so oft schldgt, wie der
Stundenzeiger angibt. Einmal hort
Fritz, als er gerade die Tiir zum
Trainingsraum o6ffnet, einen Schlag.
Nach einer halben Stunde hort er
wieder einen Schlag und eine halbe
Stunde spéater nochmals einen Schlag.
Endlich, nachdem wieder eine halbe
Stunde vergangen ist, ertént zum
viertenmal ein Schlag. Wie spit war
es, als Fritz den Trainingsraum be-
trat?

11 Augentest Nr. 1

Die Zeichnungen a bis e zeigen
Schachteln, die nach dem Schnitt-
muster 1 gefertigt wurden. Welche
der fiinf Schachteln sind richtig
dargestellt?

4;
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12 Augentest Nr. 2

Welche der fiinf Wiirfelabbildun-
gen f bis k stimmen mit dem
Schnittmuster 2 tiberein? Solltet ihr
es nicht herausfinden, schneidet aus

, Papier ein entsprechendes Muster

8 Die verflixte ,,26"

Jeder Wiirfel hat 12 Kanten. Jede
der Kanten im Wiirfel soll nun eine
Zahl von 1 bis 12 bekommen, und
zwar so, daB die Summe der Zahlen
an jeder Flidche des Wiirfels stets 26
ergibt. Schreibt die richtigen Zahlen
an die Wiirfelkanten.

7
o
|
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9 Viele Minzen

Hans hat von seiner Oma 2 MDN
Feriengeld geschenkt bekommen. Er
mochte dieses Geld gern in einhun-
dert Miinzen einwechseln. Dabei ist
er auf vier Losungen gekommen.
Wieviel Méoglichkeiten findet ihr?

10 Domino
mal anders

Verschiebe diese neun Domino-
steine so, daBl die Summe der Augen
in den Dominosteinen in allen
waagerechten und senkrechten Rei-
hen stets 15 betrégt.

und vergleicht es mit den fiinf ge-
zeichneten Wiirfeln.

}

@

13 Geld verteilen

Teile 10 MDN so unter zwei Per-
sonen auf, daB die eine Person
2,50 MDN mehr hat als die andere.

14 Vor dem Backofen

Kurt und Hans besichtigen eine
Konsumbickerei. Gerade werden die
Brote aus dem Ofen ’gezogen. ,Au
Backe!“ staunt Kurt, ,die sind aber
groB. Wieviel wiegt denn so ein
Brot?® — ,Das mufBit du selbst aus-
rechnen®, sagt der Bécker, ,es wiegt
genau drei Kilogramm und ein hal-
bes Brot.“ Kurt wird verlegen und
schaut Hans an. Der wei3 aber auch
nicht, wieviel das Brot wiegt. Wer
kann den beiden helfen?

15 Seltsame
Mathematik

Fritz bekam zum Geburtstag ein
feinmechanisches Geridt geschenkt.
Da er pfiffig war und gut kombinie-
ren konnte, stellte er, durch das Ge-
schenk angeregt, folgende mathe-
matisehe Gleichungen auf:

+7=4
und

3—9=18
Was erhielt Fritz als Geschenk und
mit welchen Gréfien rechnete er?

16 Der Vogel und ich

Mein Kanarienvogel ist heute ge-
nau zwolf Jahre alt. Das ist noch
kein Alter fiir ihn, denn erst mit 20
ist er so alt wie ein Mensch mit 60.
Wie alt bin ich eigentlich mit mei-
nen- 14 Jahren und 4 Monaten in-
seinen Augen den Monat. zu
30 Tagen gerechnet?

l'..- J

17 Leicht verschleiert
UEMA:MA=EMA
MA

TM
AS
EMA
EMA
Gleiche Buchstaben bedeuten
gleiche Ziffern. Wie lautet die Auf-
gabe?

18 Fangt den
Zaunkonig

Schreibt eine beliebige Reihe von
Zahlen auf, etwa so:

17, 38, 4, 3, 25, 9.

Diese Zahlen sollen so durch die
vier Grundrechenarten verkniipft
werden, dafBl das kleinstmégliche Er-
gebnis erzielt wird. Die Zahlen. diir-
fen dabei umgestellt werden, Briiche
diirfen nicht vorkommen.

Beispiel 38 + 37=55; 55

Ob 9 der Zaunkdnig ist?

19 Erst rechnen

Unsere Spielwiese ist ein Rechteck.
Die langen Seiten sind doppelt so
lang wie die kurzen. Der Umfang
betrdgt 390 Meter, Zeichne das Recht-
eck im Ma@Bstab 1:1000. Wie lang
sind die Rechteckseiten zu zeichnen?

20 Wiedersehen

Zwei Freunde, die 30 Kilometer
voneinander entfernt wohnen, stehen
im regen Briefwechsel. Sie beschlie-
Ben, sich auf einer Wanderung zu
treffen. Der eine legt stiindlich 3.5
Kilometer zuriick, der andere stiind-
lich 4 Kilometer. Um wieviel Uhr
wird ihre Begegnung erfolgen, wenn
beide um 8 Uhr zur Wanderung auf-
brechen?

21 Konstruktion
mit Zwolf

Der Vater stellt seinem lerneifri~
gen Jungen folgende Aufgabe:

»Nimm zwolf Streichholzer und
konstruiere eine Figur mit zwdlf
rechten Winkeln!* Wie sieht die
Figur aus, die der Junge kon-
struierte?



1 - Geburistagsfeier

Meine Schwester hat heute ihren
24, Geburtstag. Sie ist nun doppelt

so alt, wie ich war, als meine
Schwester so alt war, wie ich jetzt

bin. Wie alt bin ich?

2 Das schafft jeder

Bei welchen drei Ziffern von 1
bis 9 ist das Produkt gleich ihrer
Summe?

3

~Ratselhafte"
Wadchter

Ein Pionierleiter stellt an einem
gquadratischen Schwimmbecken an
jedem Rand vier Pioniere als Wéch-
ter auf. Etwas spater bekommt er
den Auftrag, die Aufstellung zu &n-
dern und an jedem Beckenrand
fiinf Pioniere aufzustellen. Nach
einem weiteren Auftrag sind jetzt
an jedem Rand sechs Pioniere als
Wiichter aufzustellen. Wie hat der
Pionierleiter die Wichter verteilt,
wenn an der Aufstellung immer nur
die gleiche Anzahl Pioniere betei-
ligt waren? * :

4 Rechnung in Versen

Eine Zahl hab ich gewéhlt,
107 hinzugezahlt,

dann durch 100 dividiert,

mit 11 multipliziert,

endlich ‘15 subtrahiert,

und zuletzt ist mir geblieben
als Restliches die Primzahl 7.
Wer findet die Zahl?

5 Wer kennt sich aus?

Im Skilager der Jungen Pioniere
ist bereits eine Gruppe eingetroffen.
Heute hat sich eine gleichstarke
Gruppe angesagt. Fiir morgen ist
eine Gruppe angemeldet, die nur
die Hilfte der ersten Gruppe zihlf.
Ubermorgen werden dann die letz-
ten Pioniere eintreffen; es sind ein
Viertel dér heute anreisende Gruppe.
Mit dem Pionier, der es mir erzihlt
hat, werden es dann schlieflich
100 Teilnehmer sein. Wieviel Pio-
niere ziihlen die einzelnen Gruppen?

é Wenn ich’s nur
wiBte!

Der eine zihlt, der andere nennt,
Wer ist es, der die beiden kennt?

7 Der Unterschied

Welches ist der Unterschied zwi-
schen 4 Quadratkilometern und
4 Kilometern im Quadrat?

8 Zahlenspielereien

Driicke die Zahl 24 mit drei glei-
chen Ziffern aus. Wieviel Losungen
gibt es?

9 Ziegelsteine

Ein gewchalicher - Ziegelstein wieg
3,2 kg, Wieviel wiegt ein Ziegelstein-
aus gleichem Material, dessen Ab-
messungen nur ein ‘Viertel so grof}
sind?

10 Da ist der Wurm
drin

In einem Biicherregal stehen
nebeneinander 5 Biinde eines wis-
senschaftlichen Werkes. Jeder Band
besteht aus 600 Seiten. Die fortlau-
fenden Seiten des ersten Bandes sind
1 bis 600, des zweiten Bandes 601
bis 1200 usw. Ein Buch ist — den
Einband nicht mitgerechnet — 3 em
dick, ein Einbanddeckel 3 mm stark.
Ein. Biicherwurm, der in diese
Binde geraten war, hatte bei Seite 1

Seite 6

8 angefangen zu fressen. Als er <¢nt-

deckt wurde, war er auf Seite 2100
angelangt, Wieviel Zentimeter hat
sich der Wurm durch die Biicher ge-
fressen?

11 Durcheinander

Unser Schulhausmeister -hat die
Schliissel von 6 Tiiren mit Schlos-
sern gleichen Typs durcheinander-
gebracht. Ep ist #rgerlich, weil er
nach seiner Meinung im ungiinstig-
sten Fall nun 6.6=36 Schliissel-
proben beim Sortieren ausfiihren
muB. Die pfiffigen Schiiler der
Klasse 6a weisen ihm aber nach,
daB er im ungilinstigsten Falle nur
15 Proben auszufiihren hat. Welche
Uberlegung stellten sie dabei an?

12 Die Weinfdsser

Ein Vater bestimmte in seinem
Testament: ,In meinem Keller be-
finden sich 15 Weinfisser. 5 davon
sind voll, 5 halbvell, 5 leer. Meine
drei Sohne sollen sich darein teilen,
und zwar soll jeder gleichviel Wein
und gleich viele Fidsser erhalten.®
Wie war zu teilen? Natlirlich durfte
der Wein nicht etwa umgegossen
werden, da er sonst gelitten hitte.

13 Akrobatik

mit Neunen

Wie kann man 1000 mit sieben
Neunen schreiben?

14 Zum
Kopfzerbrechen

Manchmal wei8 man nicht recht,
wie man eine Aufgabe anpacken
soll. Neulich ging es dem Fritz so,
er wollte die Zahl 10 sc in zwei
Teile zerlegen, daB der gréBere Teil
flinfmal so grof wire wie der klei-
nere. Fritz hat dabei ganz schon
geschwitzt, aber er fand dann doch
die Losung. Wie lautet sie?

15 Puzzlespiel

Das abgebildete Quadrat ist in
10 Teile aufgeteilt. Aus den Teilen,
die wir uns am besten in einem
vergréflerten MaBstab aufzeichnen
und ausschneiden, ist eine Fliche
zu bilden, die den abgebildeten Um-
rifi hat.

16 Im Sthulgcrten

Peter und Jiirgen sollen ein fra-
pezformiges Stlick Schulgarten ab-
stecken. Der Flidcheninhalt soll
210 m? betragen. Bedingung ist, da3
die eine parallele Seite 10 m lénger
ist- als die andere; beide sollen zu-
sammen 70 m lang sein. Wie lang
ist jede der beiden parallelen Sei-
ten abzustecken? Welche Breite hat
der Schulgarten?

17 Alle neune

Erich versteht nicht viel vom Ke-
geln, aber gestern, als er mit sei-
nem Freund Oftto kegelte, gelang

ihm doch ein guter Wurf. Jeder
warf eine Kugel, wobei Erich fiinf-
mal soviel Kegel umlegfe wie Ofto.
Wieviel Kegel legte Erich um? j

18 Die Starke
entscheidet

Zwei Kollegen haben soeben von
der Entladerampe des Bahnpost-,
amtes 1250 Stiick Zeitschriften in
den. Verteilerraum gefahren und sie
in zwei Stapeln von je 1 m Hohe
abgesetzt, Jede Zeitschrift hat — bei
gleicher Papierstirke — einen Um-
fang von 32 Seiten. Nun fragt der
eine Kollege den anderen: ,Wie
stark mag wohl ein Blatt Papier
der Zeitschrift sein?* Wer kann ihm
die richtige Antwort geben?

19 Der Lattenzaun

Ein Wiesenstiick wird in vier ge-
trennt liegende Wochenendparzellen
aufgeteilt. Das Grundstiick von A ist
784 m? groB, das von B 775 m? das
Von C 7482 m und das von D
703 m2 Jeder Pichter will nun um
sein Grundstlick einen Lattenzaun
errichten. Obwohl die Grundstiicke
verschieden- grof3 sind. ergibt es
sich, dafl jeder der vier Piachter die
gleiche Anzahl Meter Lattenzaun
braucht. Wieviel braucht jeder?

20 Zahlenfolgen

Erginze die fehlenden Zahlen des
Quadrates, Die eingetragenen Zah-
len sind Teile von Zahlenfolgen.

2 3

0

21 Fur Scﬁorfsinnige

Vorhanden sind 2 Kannen, die
zusammen 3 Liter fassen Schiittet
man den Inhalt der kleineren Kanne
in die groflere, so wird diese zu
einem Drittel gefiillt. Wieviel Liter
falt jede der Kannen?

22 Vater und Sohn

Der kleine Fritz und sein Vater
haben heute Geburtstag. Der Vater
ist heute elfmal so alt wie sein Sohn,
in sechs Jahren nur noch dreimal
so alt und in 36 Jahren nur noch
zweimal so alt. Fast sieht es so aus,
als ob der Vater immer jiinger
wiirde und ihn Fritz. einmal ein-
holt, Wie alt sind die beiden nun
eigentlich an ihrem heutigen Ge-
burtstag?

23

Welche Zahl zwischen 2000 und
3000 148t sich durch. alle Zahlen von
1 big 10 glatt, also ohne Rest teilen?

Ohne Rest

24 |m Uberseehafen

Im Rostocker Hafen hatten vier
Schiffe festgemacht. Am Mittag des
2. Januar 1965 verliefien sie gleich-
zeitig den Hafen. Es ist bekannt, da
das erste Schiff alle 4 Wochen in
den Hafen zuriickkehrt, das zweite

alle 8 Wochen, das dritte alle 12 Wo-
chen und das vierte alle 16 Wochen.
Wann trafen alle Schiffe das erste
Mal wieder im Hafen zusammen?

25 Nichts
verschitten!

2
In cinem Gefd befinden sich 47 Liter

Wasser, in einem anderen ll—l0 Liter. Wir
gieBen die beiden Wassermengen m ein
einziges GefiB und pehmen dann eine
Kanne voll, die 2% Liter fafit, heraus.
Wieviel Wasser bleibt im Gefa ?

26 Merkwirdige
Dreifdig
33 —3 =30. Bilde die Zahl 30 mit
Hilfe eines anderen Rechenvorgangs,

aber auch nur unter dreimaliger _
Verwendung der Drei!

27 In der Werkstatt

Die Flidche des abgebildeten Werls-
stiickes betréigt 44 c¢cm® Aus den in
der Zeichnung angegebenen MaGen
(in mm) ist die Seite a des ausge-
schnittenen Quadrates zu berechnen.

a

7

80

28 In der

StraBenbahn

In einem Straflenbahnzug
den sich 90 Fahrgiste. Wi aus
dem ersten Wagen 12 Fahrgiste in
den zweiten Wagen und aus dem
zweiten Wagen 9 Fahrgiste in den
dritten - Wagen umgestiegen, dann
hidtten sich- in allen drei Wagen
gleichviel Personen befunden. Wie-
viel Fahrgéste waren urspriinglich in
jedem Wagen?

befan-

29 Sport
und Mathamatik

Die Pioniérorganisation unserer
Stadt veranstaltet ein FufBlballtur-
nier, um die beste Pioniermann-
schaft zu ermitteln. Es haben sich
9 Mannschaften gemeldet. Jede
Mannschaft mull gegen jede andere
zwei Spiele durchfihiren (ein Spiel
und ein Riickspiel). Wieviel Spicle
miissen insgesamt ausgeiragen wer-
den? .

Mathematik-
Experten

Uwe sagt zu seinem Freund Fred:
»Ich habe mir eine natiirliche Zahl
gedacht. Wenn ich zu dieser Zahl die
zwei folgenden natiirlichen Zahlen
addiere, so erhalte ich 7100.“ Fred
antwortet ihm sofort, daB das Er-
gebnis nicht stimmt. Wie konnte
Fred den Fehler bemerken, obgleich
er die gedachte Zahl noch gar nicht
berechnet hat?

30

31 Faul oder fleiBig?

Dem Faulen schafft’s Verdruf,
dem Fleifligen GenuB.

Wirfst du ein ,r“ hinein,

so wird’s nichfs Ganzes sein.



1 Massen

Welche Masse muf3 jedes von vier
Wiigestiicken haben, wenn man mit
jhrer Hilfe Massen von 1 kg bis
40 kg einschlieBlich auf einer ein-

fachen Schalenwaage
will?

2 Nicht verbluffen

lassen_

Am ,Knobel“-Nachmittag stellfe
Ursel ihren Freundinnen die Auf-
gabe: ,,Wer kann ganz schnell sagen,
wieviel eineinhalb Drittel von 436
ist?“ -Brigitte . konnte eg sofort
sagen — konnt ihr.es auch?

3 Milchkaffee

Paul hat grofien Durst. Er schenky
sich eine Tasse Kaffee ein und trinkt
ein Sechstel aus. Aber ey ist ihm zu
heifl. Deshalb giet er sich die
gleiche Menge Milch zu und trinkt
davon ein Drittel. Sein Durst ist
noch nicht geléscht, so gieit er sich
abermals Milch zu und trinkt die
Tasse leer. Hat er mehr Milch oder
mehr Kaffee getrunken?

vergleichen

4 Rechnen

mit Nissen

Auf dem Weihnachtsteller liegen
Haselniisse. Giinter nimmt sich da-
von ein Drittel. Sein Bruder Werner,
der nicht weifl, daB Giinter schon
seinen Teil genommen hat, nimmt
von dem, was er vorfindet, ebenfalls
ein Drittel. Alg Klaus, der Jingste,
nach Hause kommt, nimmt er wie-
derum ein Drittel vom Teller. So
findet die Mutter abends noch
8 Niisse auf dem Weihnachtsteller.
Wieviel Niisse lagen am Morgen auf
dem Teller?

5 Drei Baume

' Zwei Biume im Winterwald sind
zusammen 41 Jahre alt. Einer von
diesen beiden und ein dritter, der

ebenfalls zu ihrer Runde gehért,
zihlen zusammen 96 Jahre. Alle drei
zusammen sind 100 Jahre alt. Wie
alt ist jeder einzelne Baum?

6 Helft dem Setzer

In einer Druckerei waren die be-
notigten Zeichen nicht vorhanden,
um die Aufgabe 1 2 3 4 5=100
richtig zum Abdruck zu bringen.
Wer setzt die richtigen Rechenzei-
chen zwischen den Zahlen ein, um
als Ergebnis 100 zu erhalten?

7 Hat Thomas recht?

In der Redaktion der Schiilerzei-
tung wird ein Preisaussehreiben aus-
gewertet. Dabei sollen die Bilder
von vier bekannten Schriftstellern
und die Titel von vier Biichern rich-
_tig einander zugeordnet werden, Pit
will nun die eingegangenen Lgsun-
gen nach der Zahl der richtig gefun-
denen Paare ordnen. Dazu stellt er
sich fiinf Kéastchen bereit, in die er
die Einsendungen mit 0, 1, 2, 3, 4
richtigen Paaren einsortieren will.
Thomag sieht sich das an und sagt:
»Du wirst bestimm¢ nicht alle funf
Kistchen brauchen.“ Er behilt recht,
obwohl er nichts iiber den Ausgang
des Preisausschreibens weill, Wieso
behilt er recht?

8 Quadrate

Jede dieser 6 Figuren lafit sich zu

| einem Quadrat erginzen, wean man

ein Teil abschneidet und ihn an an-
derer Stelle wieder zufiigt. Viel
Spali dabei!

(7 (<
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9 Ohne Waage

Vier grofie und drei kleine Wiirfel
haben zusammen eine Masse von
2,9 kg. Dagegen haben drei grofie
und vier kleine Wiirfel zusammen
eine Masse von 2,7 kg, Welche Masse
hat ein grofier, welche ein kleiner
Wiirfel?

10 Der zerbrochene
Krug

Mischa hat Mutters Krug zerbro-
chen. Wer bringt es fertig, aus einem
Quadrat mit Zirkel und Schere einen
Krug zusammenzusetzen?

11 Uhren

gehen falsch

Die Gruppe hat sich fiir eine Wan-
derung verabredet mit dem Treff-
punkt{ Bahnhof, 10 Minuten vor Ab-
gang des Zuges um 7.00 Uhr. Leider
gehen die Uhren von Gerd und
Heinz falsch. Gerd richtet sich nach
seiner Uhr, von der er annimmt,
daB sie 20 Minuten vorgeht. In
Wirklichkeit geht sie jedoch 10 Mi-
nuten nach. Heinz glaubi, daB seine
Uhr 10 Minuten nachgeht, in Wirk-
lichkeit geht sie aber 5 Minulen vor.
Wann treffen die beiden am Bahn-
hof ein?

12 Steinernes

Dieter hat bei der Wanderung auf
der LandstraBe alle zwei Schritte
ein Steinchen auf die Erde gelegt, im
ganzen 100 Stiick. Er behauptet, dafl
keiner in der Lage ist, die Steine
innerhalb einer Stumde zum Aus-
gangspunkt zuriickzutragen. Bedin-
gung ist: Jeder Stein wird fiir sich
aufgehoben und auch einzeln zu-
riickgebracht. Kann man diese Auf-
gabe in einer Stunde losen?

13 m-s
Mit m ist eg ein Element,
Mit s man es vom Kreise kennt.

14 Scharfe Sachen

In einer groBen Tiite befinden sich
9 kg feuerrote Paprikaschoten. Ver-
sucht, mit Hilfe einer Schalenwaage
und zweier Wigestiicke zu 50 g und
200 g die Schoten in zwei Tiiten zu
verpacken, die eine zu 2 kg und die
andere zu 7 kg. Eg dirfen aber nur
drei Wigungen ausgefiihri werden.

15 Der

Rechenschliussel
Wie lautet das Ergebnis dieser
verschliisselten Rechenaufgabe? Setzt
fiir die Buchstaben Ziffern ein;

gleiche Buchstaben bedeuten auch
gleiche Ziffern..
ABC —DEE = FBC
‘c- DB =DGG
GD + HG = DFI

16 Sand im Getriebe

An einer Maschine greifen zwei

geht reibungslos vonstaiten, Welche
Idee hatte der findige Kopf?

Zahnrider ineinander; Das Zahnrad ~—| &

A Dbesitzt 36, das Zahnrad B
12 Zshne. Das kleinere Rad dreht
sich um das groBere. Wie oft dreht

sich das Zahnrad B um seine cigene -

Achse, bis es das Zahnrad A einmal
umkreist hat?

17 Radrennen

Auf einer ovalen Radrennbahn
findet ein Rennen’ statt. Ein Fahrer
fihrt so, daB ein Drittel des Feldes
vor ihm und die Hilfte der Teil-
nehmer hinter ihm ist. Wieviel

Fahrer nehmen am Rennen teil?

18 Der zersdgte
Wiirfel

Wir stellen uns vor, ein Wiirfel
von 40 cm Kantenlinge, dessen
Oberifliche mit schwarzer Farbe an-
gestrichen ist, soll in Wiirfel mit
10 em Kantenlénge zerlegt werden.

1. Wieviel Schnifte sind dazu not-
wendig?

2. Wieviel Wiirfel erhalten wir?

3. Wieviel dieser Wiirfel haben
vier schwarze Flachen?

4. Wieviel dieser Wiirfel
drei schwarze Fldchen?

5. Wieviel dieser Wiirfel
zwei schwarze Flachen?

6. Wieviel dieser Wiirfel
eine schwarze Fliche?

7. Wieviel dieser Wiirfel
keinen Anstrich?

19 Im Stahlwerk

Fritz steht neben dem Schalfwir-
ter und beobachtet 2 m hinter einem
2 m breiten Fenster ein Transport-
band, das in 50 m Entferung paral-
lel zur Fensterfliche lduft. Ein be-
fordertes Stlick Stahl konnte Fritz
25 Sekunden lang vom Fenster aus
verfolgen. Wie schnell bewegte sich
das Transportband, das Fritz vom
Fenster aus beobachtete?

20

haben
haben
haben

haben

.Verbotenes"
Kirzen

16
Im Bruch &7 darf man die 6 im Zihler
und Nenner verbotenerweise einfach weg-
1
kiirzen, denn das Ergebnis 73 besteht zu

Recht.
%04
637
Moglichkeiten und schreibt sie auf!

21 Die Abl6sung

Entsprechendes gilt auch fiir

4
=5 Sucht nach weiteren solchen

Zwilf Soldaten sollen zwdlf Stun--

den Wache stehen; eine einfache
Rechnung fiir jeden Mann. Da wird
einer von ihnen abkommandiert —
und nun miissen sich die elf Mann
in die befohlene Zeit teilen. Diese
komplizierte Teilung ist zwar rech-
nerisch moglich, aber wie ist sie in
der Praxis am besten durchfiihrbar?

Doch einer der Soldaten hat eine .

rettende Idee — und die Ablosung

PY oy
22 Wer schof

die Zwolf?
Fritz und Franz haben ein
UbungsschieBen mitgemacht. Zehn

Schiisse trafen die Scheibe. Fiinfmal
schoB Fritz, fiinfmal Franz. Jeder
erreichte eine Zehn. Fritz erzielte
mit seinen vier letzten Schiissen
siebenmal soviel Ringe wie mit sei-
nem ersten SchuB, Franz sicherte
sich mit seinen vier ersten Schiissen
fiinfmal soviel Ringe wie mit dem
letzten, Mit den beiden - ersten
Schiissen erzielte Franz genausoviel
Ringe wie mit den beiden letzten.
Wer schol die Zwolf? Fritz oder |
Franz? *

23 Bootsfahrt

Eines Tages hieB es im Ferien-
lager: ,Heute gehen wir baden und
rudern.“ Die Jungen eilten nach der
Bootsstelle, und alle wollten gleich
in die-Boote. Da stellte es sich her-
aus, daB bei fiinf Jungen in einem
Boot vier Jungen keinen Platz hat-
ten. Wurde aber jedes Boot mit
sechs Jungen besetzt, so blieben im
letzten Boot zwei Plitze frei. Wie-
viel Boote standen zur Verfiigung
und wieviel Jungen waren es?

24 Ans andere Ufer

Auf einer Fihre, die dem gegen-
{iberliegenden Ufer zustrebt, befin-

den sich 66 Personen ohne den
Fahrmann, Es sind 5 Frauen mehr
als Ménner, und ebensoviel Kinder
wie Minner und Frauen zusammen.
Wieviel Frauen, Minner und Kin-
der befanden sich auf der Fahre?

25 Magisches
Quadrat

Die Zahlen im Quadrat sind so zu
vertauschen, daB die Summe der
Waagerechten, der Senkrechten und
der Diagonalen stets (—4) ergibt

2
-4
+,
2

10
=7
+6
Al

-16 |1
-b
+2
+10

>

&lo

(Fortsetzung auf Seite 8),

Seite 7
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26 Urlaubswetter

Mein Freund kam von seiner Ur-
laubsreise zuriick. Auf meine Frage,
ob er gutes Wetter gehabt habe, ant-
wortete er mir: ,95 Prozent meiner
Ferientage waren kiihl, 85 Prozent
naB, 75 Prozent windig und 65 Pro-
zent triibe.“ Wieviel Tage seines
Urlaubs waren kiihl, naB, windig
und triibe zugleich?

27 Magischer
Zahlenkreis

Die ungeraden Zahlen von 1 bis 35
sind so an den Schnittpunkten der
Kreise einzusetzen, daB die Summe
von je sechg Zahlen an den Kreisen
sowie an den Geraden 108 betragt.

D)
&Y/

28 Taubenschreck

Auf dem Rasen sitzt eine Taube.
Durch ein Gerdusch wird sie aufge-
schreckt und erhebt sich in die
Liifte. Bei jedem Fliigelschlag steigt
sie um 60 cm in die Hohe. Bis zum
neuen Fliigelschlag sinkt sie
um 30 ecm. Wieviel Fliigelschlige
sind nétig, um eine Hohe von 12 m
zu erreichen?

29 Wer wohnt wo?

In diesem Haus wohnen Jens,
Peter, Inge, Horst, Elke und Uwe.
Inge wohnt links neben Uwe. Jens
wohnt rechts neben Horst. Inge
wohnt hoher als Horst. Uwe wohnt
tiefer als Peter. Peter und Inge
wohnen auf verschiedenen Seiten.
‘Wo wohnt jeder einzelne?

Die Sichel
des Archimedes
»Die Fliche der Sichel ADB ist

gleich der Kreisfliiche, die als Durch-
Il:laesser die Hohe CD im Dreieck ABC
%

um 200 v. u. Z.

W. Lietzmann

Wo steckt der
Fehler?

B. G. Teubner
Leipzig, 1963, 3,80 MDN

202 =5

Es gibt ein Theaterstiick: 2)X2 = 5.
Wenn die Giite eines Theaterstiickes
der Anzahl der Auffithrungen pro-
portional ist, muB es sehr schon sein::
Ich weiBl leider nicht, ob in diesem
Theaterstiick die Richtigkeit der
Titelgleichung bewiesen wird. Jeden-
falls konnte es nach folgender Weise
geschehen. Eg ist

16 - 36 =25 - 45
81 81
1636+ =25-45+ 1

92 92
@4-3) =6-3)
9 9
dcs=Ss

. G
Wo steckt der Fehler?

Korrekt

Am Strande von Edinburgh wurde
eine Flasche an Land gespiilt. Sie

d. E. Perelmann

enthielt einen Zettel, auf dem zu
lesen stand: ,Unser Schiff ist unter-
gegangen, aber ich bin gerettet wor-
den und wohne auf einer schénen
Siidseeinsel, 42 Grad siidlicher Breite
und 166 Grad westlicher Lénge.
Griile an alle daheim. MacCraw-
shard.“ Die Nachschrift lautete:
»Seien Sie so freundlich und senden
Sie die leere Flasche an meinen
Bruder Charles in Aberdeen, Dochen-
street 165. Es sind zwei Pence Pfand
fiir die Flasche gezahlt worden!“

Springbrunnen-
aufgabe

Vier Springbrunnen gibt es. Der
erste fiillt die Zisterne tiglich, der
andere braucht zwei Tage dazu, der
dritte drei und der vierte vier Tage.
Welche Zeit brauchen alle Brunnen
zugleich zur Fiillung der Zisterne?

Hero v. Alexandria, um 100 v. u. Z.

Unterhaltsame
Geometrie

Volk und Wissen, Volkseigener
Verlag

Berlin 1962

3,80 MDN

Wie tief ist der See?

Die Lotosblume, wohl halbfufi die
Breite,

Wuchs einsam im See und allein,

Da trieb sie ein WindstoB heftig
beiseite,

Wo mag unsere Blume nun sein?

Vom Wasserspiegel verschwunden...

Im Lenz aber hat sie ein Fischer
gefunden

Zwei Fu weit weg von der Stelle,
Wo einst sie geruht auf der Welle.
Nun sagt, ob Ihr’s wiSit,

Wie tief hier das Wasser ist?

Daverfahrer

In der Eisenbahn sagte ein Fahr-
gast zum anderen: ,Sechs Jahre
fahre ich nun schon mit diesem
Zuge, aber so ein Gedringe gab's
noch niet“

Da kam ein Wanderer des Wegs
und sprach: ,Sechs Jahre, sagen Sie?
Herrgott, auf welcher Station sind
Sie denn da eingestiegen?* .

Die Seiten aund b

Doch plétzlich kam ihm die Idee.
Er war ein Mann der Tat.

Die beiden Seiten a und b

erhob er ins Quadrat.

Aus dieser Summe zog er nun

die Wurzel — und alsdann

erhielt er prompt die Seite c.

Sehr leicht, wenp man’s erst kanmn.

Der weise Mann aus Griechenland,
Pythagoras genannt,

ward bald mit diesem Dreiecksatz
in aller Welt bekannt.

Den Lehrsatz, ja, den kennen wir
in Stadt und Land noch heut’,
und wer ihn recht begriffen hat,
der hat es nicht bereut,

Martin Schober

(Pythagoras: * um 580 { 501 v, u. Z.)

O~
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1 Schichtarbeit

In der Druckerei wird in drei
Schichten gearbeitet, Die erste
Schicht schafft drei Stapel mit je
10000 Exemplaren die zweite 50%
mehr. Den Rest der Auflage, d. s
25000 Exemplare, druckt die Nacht~
schicht.

Wieviel Exemplare werden an
einem Tag gedruckt?

2 Zwei :
Rdatselquadrate

Trage folgende Begriffe waage-
recht in das obere Quadrat eir}\:

1. Ergebnis der Multiplikation,
2. Teil des Bruches (4 =ae), 3. un-
begrenzte Linie (Mehrzahl), 4. Zeit-
einteilung oder Zehnereinteilung
(Mehrzahl), 5. Viereck, 6. Begriff aus
der Bruchrechnung (ii = ue), 7. Kor-
per (ii = ue).

Wenn du die richtigen Worter ge-
funden hast, erhiltst du auf der Dia-
gonalen. von links oben nach rechts -
unten einen Begriff aus der Mathe-
matik (es handelt sich um eine be-
sondere Kurve), mit dem du im
9. Schuljahr erstmals arbeiten wirst.

Setze nun in das untere: Quadrat
waagerecht die gesuchten Worter mit
folgender Bedeutung ein:

8. groBe Zahl, 9. Teil einer Menge,
10. Entfernung, 11. Viereck (wie
Nr. 5), 12. eine Art von Briichen,
13. Zahl (Y/,, von Nr. 8)_ 14. begrenzte
Linie, Findest du auch hier eine Dia-
gonale mit einem mathematischen
Begriff?

—

9 o o] A o ™

n

1z

3

N

NN\

3 Medaillen

Bei einem Sportfest wurden an
die Sieger Gold-, Silber- und Bronze-
medaillen verliehen. Giinters und
Werners Schule waren besonders er-
folgreich. Sie errangen jeweils sechs

(Fortsetzung auf Seite 9)

Wie beweist man das?

Ein Wanderer trifft mit Schiilern
zusammen und fragi sie: Wieviel
seid ihr in der Schule? Da antwortet
einer von ihnen: Nimm unsere Zahl
doppelt, multipliziere sie mit 3 und
dividiere durch 4. Rechnest du mich
noch dazu, dann sind es im ganzen
100

Alcuin, 735 bis 804



(Fortsetzung von Seite 8)

Medaillen, und zwar von jeder Art
mindestens eine. Giinters Schule er-
rang gleichviele Gold- und Bronze-
Medaillen, jedoch am meisten Sil-
bermedaillen. Werners Schule da-
gegen brachte am meisten Bronze-
medaillen und am wenigsten Silber-
medaillen nach Hause. Welche Me-
daillen errangen die beiden Schu-
len? Welche Schule schnitt besser
ab, wenn man eine Goldmedaille
mit drei, eine Silbermedaille mit
zwei und eine Bronzemedaille mit
einem Punkt bewertet?

4 Messen
und probieren

Wer kann dieses Feld in acht Aa-
chengleiche und kongruente Teile
zerlegen?

5 Gewichtiges

Wieviel der kleinen Wiirfel haben
die Masse des Blockes links unten?

é Ohne Umweg

zum Ziel

Wie verlduft der kiirzeste Weg
von der mit einem Kreis bezeich-
neten Pyramidenecke iiber alle vier
Seitenflichen zum Ausgangspunkt
zuriick ?

7 Die Tischdecke

Juttas Mutti hat einen 65 e¢m ho-
hen Tisch, dessen kreisférmige Platie
einen  Durchmesser von 1 m hat.
Jutta mochte ihr fiir diesen Tisch
eine passende quadratische Tisch-
decke kaufen, die am Rand min-
destens 25 cm herunterhéngt, an-
dererseits aber mit den Ecken micht
auf den FuBboden aufstéBt. Im Tex-
tilgeschift werden ihr quadratische
Decken mit den Seitenléngen 130 em,
140 cm, 150 cm, 160 cm, 170 cm,
180 em und 190 cm angeboten.
Welche davon kanp sie wihlen?

8 Selbstportrat

Klaus will sich selbst mit Hilfe eines
Spiegels fotografieren. Auf welche Ent-
fernung muB er seinen Apparat einstellen,
wenn er die Kamera in Brusthohe hilt

und lz m vom Spiegel entfernt ist?

9 Gewalimarsch

Eine Pioniergruppe besteigt wihrend der
Wanderung einen Berg, der so steil ist,
daB die Freunde die Anhohe nur mit
einer durchschnittlichen Marschgeschwin-

= &
digkeit von 1,5 km -h  erreichen. Her-
unter aber laufen sie mit einer Geschwin-

digkeit von 4,5 km - h 1. Als die Gruppe
wieder am Fufle des Berges steht, sind
seit dem Beginn des Aufstieges 6 Stnn-
den vergangen. Wie lang ist der Weg vom
FuB des Berges bis zum Gipfel?

10 Goethe

in Geldsorgen

Als Goethe in Leipzig studierte,
schrieb er in einem Brief an seine
Schwester Cornelia: ,,... Wieviel Ta~
ler ich noch habe? Das will ich Dir
verraten, aber Du mufit es noch aus-
rechnen! Wenn ich noch einmal so
viel hétie und dazu noch die Hilfte
und zwei Drittel und ein Sechstel von
dem, was ich habe, so hitte ich genau
100 Taler.“ Wieviel Taler hatte
Goethe im Besitz?

11 Mit der
StraBenbahn

Horst fahrt mit der StraBenbahn.
Plotzlich sieht er seinen Freund auf
gleicher H6he in entgegengesetzter
Richtung gehen. Horst mufB3 noch
200 m bis zur nichsten Haltestelle
fahren. Dazu benétigt die StraSen-
bahn 40 Sekunden. Horst steigt aus
und lduft doppelt so schnell wie sein
Freund, jedoch nur mit einem Vier-
tel der Durchschnittsgeschwindigkeit
der StraBenbahn hinter seinem
Freund her. Nach wieviel Minuten,
von der Begegnung an, holt Horst sei-
nen Freund ein?

12 Treppauf —
treppaob

Ein Brieftrager bringt in ein
Wohnhaus verschiedene Zeitungen,
und zwar von jeder Sorte vier. Jede
Familie des Hauses bekommt zwei
Zeitungen, doch in keinem Falle die
gleichen zwei wie eine andere Fa-
milie. Wieviel Familien wohnen in
dem Haus und wieviel verschiedene
Zeitungen werden gelesen?

13 Knobeleien
um die 10

Bernd und Heinz beschiiftigen sich mit
Knobelaufgaben. Bernd behauptet, die
Zahl 10 mit vier gleichen Ziffern schrei-
ben zu kénnen. Als Heinz dies bezweifelt,
schreibt Bernd:

1
»Ach s0®, sagt Heinz, ,,auf diese Weise
kann ich die 10 noch sechsmal mit vier
gleichen Ziffern schreiben.” Wer kann
das auch?

14 Was kostet es?

Peter hat vergessen, im Keller eine
40-Watt-Lampe auszuschalten. Was
kostet seine Nachldssigkeit, wenn die
Lampe genau eine Woche lang brennt
und eine Kilowattstunde 8 Pfennig
kostet?

15 Aufgepaft!

Nimm mir ein Siebentel
so bleibt ein Achtel.

16 Geistige
Akrobatik

a) Welche Zahl ergibt 5, wenn man
sie durch ihren fiinften Teil dividiert?

b) Welche Zahl ergibt 6, wenn man
sie durch ihren fiinften Teil divi-
diert?

17 Vertauschte
Zahlen

Zu einer bestimmten Zahl ist 12 zu
addieren und die Summe durch 15 zu

dividieren. Es ist aber auch mdgglich,
von der Anfangszahl 15 zu subtra-
hieren und die Differenz durch 12 zu
dividieren. Wer kommt dieser merk-
wiirdigen Zahl auf die Spur?

18 Leckere Gerichte

Der Lieferwagen hilt vor einer
HO-Gaststétte. Der Beifahrer tragt
zunéchst einen Korb mit geschlach-
teten Tauben, dann einen Behilter
mit lebenden Krebsen in den Kiihl-
raum der Gaststédtte. Neugierig sieht
Gerhard zu und will schlielich vom
Beifahrer wissen, wieviel .es Tauben
und Krebse gewesen sind. ,Das
rechne einmal selbst aus®, antwortet
ihm der Beifahrer, ,ich habe genau
90 Tiere mit insgesamt 700 Fiien
hineingeschafft. Nun, wenn euch die
FuBzahl eines Krebses wieder ein-
f4llt, kénnt auch ihr Gerhard auf
seine Frage antworten.

19 Der neve
Spielplatz

Ein Ruinengrundstiick von recht-
eckiger Form wird in eine Griin-
anlage mit Kinderspielplatz einbe-
zogen., Das bisherige Grundstiick
hatte .einen Umfang von 96 m, die
Linge betrug das Dreifache der
Breite. Der.Besitzer erhilt als Ent-
schidigung in der Nihe ein Garten-
grundstiick, das sogar 97 m® grofer
ist, als das bisherige, jedoeh quadra-
tisch ist. Welchen Flicheninhalt hat
das alte Grundstiick, wie groB waren
Liange und Breite, und wie lang ist
eine Seite des quadratischen Grund-
stiicks?

20 Hand in Hand

50 Mitglieder einer LPG versam-
melten sich im Kulturraum zu einer
Arbeitstagung. Nach Erledigung der
Tagesordnung verabschiedeten sie

sich, wobei jedeér jedem anderen die
Hand gab. Wieviel Handschlige wa-
ren dabei erforderlich?

21 Panscherei

Ein Winzer hat zwei Fisser, die
nicht ganz gefiillt sind und un-
gleiche Mengen Wein enthalten. Nun
schiittet er aus dem ersten FaB so-
viel Wein in das zweite, wie es be-
reits enthélt. Hierauf schiittet er aus
dem zweiten Fal soviel Wein in das
erste FaB zurlick, wie sich im ersten
noch befindet. Endlich gieBt er aus
dem ersten FaB soviel in das zweite,
wie in diesem verblieb. Jetzt ent-
bilt jedes FaB genau 80 Liter. Wie-
viel Liter Wein enthielt jedes FaB
vor dem Umschiitten?

22 Endsumme 100

An die Stelle der Striche ist je
ein Zahlwort zu setzen. Nach Addi-
tion muBl die Summe 100 ergeben.

1. Wohn — teil. 2. Gem — schaft.
3. Es — lihrer, 4. Sch — elhalm, 5.
Run — se, 6. Gond — ahrt, 7. Ra —
fen, 8. L — amen. 9. Kur — 1. 10.
P — vertrag, 11. W — &dure, 12, Vog—
utter, 13. Kla — stunde, 14. Ri — a,
15. Mitt — inger, 16. I, — aube, 17.
Er — ch, 18, Tan — se, 19. Re
forster.

23 Schwieriger
Einkauf

In einem Geschift fiir Fotozubehdr
fragt ein Kunde nach dem Preis

eines Objektivs, Die Verkaduferin ants
wortet: ,115 MDN rhit Lederetui.” —
»Und wieviel kostet das Objektiv
ohne Etui?“ fragt der Kunde wei-
ter. Genau 100 MDN mehr als das
Etui“, sagt lichelnd die Verkiuferin,
Wieviel kostet das Objektiv?

24 Nanu...

Um 5 Uhr schligt eine Turmuhr
fiinfmal. Das dauert 5 Sekunden. Um
10 Uhr schldgt diesselbe Uhr zehn-
mal, Wieviel Sekunden dauert das?

25 |Intelligenz-Test

Ein Mann war X Jahre alt im
Jahre x2. Er lebt noch, wie alt ist
er heute?

26 Wenn. .. dann

OO)®=0Aa0

Gleiche geometrische Figuren ent-
sprechen gleichen Ziffern. Wer er-
setzt diese ,Leerformen“ durch die
richtigen Ziffern?

27 Namen

In einer FuBballmannschaft hei-
Ben drei Spieler mit Familiennamen
Krause, vier Lehmann, zwei Schulz
und zwei Meyer. Vier haben die
Vornamen Dieter, drei den Vorna-
men Egon und drei den Vornamen
Kurt. Der Mittelstiirmer heifit Giin-
ther. Keine zwei Spieler haben die
gleichen Vor- und Familiennamen.
Torhiiter ist Egon Meyer, Wie heifien
die tibrigen zehn Spieler mit ihrem
vollen Namen?

28 Wie alt sind sie?

Fred sagt: ,Das Alter meines Va-
ters wird mit den gleichen Ziffern
geschrieben wie das Alter der Mut=
ter. Dabei stehen die Ziffern aller-
dings in umgekehrter Reihenfolge.
Der Unterschied des Alters zwischen
meinem Vater und meiner Mutter
betréigt ein Fiinftel des Alterc -ar
Mutter. Wie alt sind sie beide?" Wer
kann Fred antworten?

- 29 Platzdeckchen

Kramers erwarten Besuch, den
sie zum Abendessen eingeladen
haben. Die Vorbereitungen gehen
ihrem Ende zu, nur noch die Platz-
deckchen fehlen. Die Anrichte, in
der sich 4 rote, 4 blaue und 4 weiGe

Platzdeckchen befinden, steht im
Nebenzimmer, Ungliicklicherweise
brennt dort wegen eines Kurz-

schlusses kein Licht. Wieviel Deck-
chen muB Frau Kramer aus der An-
richte herausnehmen, um im Dun-
keln mit Sicherheit a) zwei gleicher
Farbe, b) drei gleicher Farbe, ¢) zwei
rote, d) zwei weiBe und zwei blaue,
€) drei unterschiedlicher Farbe her-
auszufinden?

30 Fur ganz Gewitzte

Von einem groBen Fisch wiegt der
Schwanz 4 kg. Der Kopf hat das Ge-
wicht des Schwanzes zuziiglich dem
halben Gewicht des Rumpfes. Der
Rumpf wiegt soviel, wie Kopf und
Schwanz zusammen. Wieviel wiegt
der ganze Fisch?
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Die Parallelseiten sind 30 und 40 m
ang: die Breite betragt 6 m.

Utto kann nur einen Kegel umgewor-
fen haben und demnach Erich fimf
Kegel. Hatte Otto mehr als einen
Kegel umgelegt, dann wire das
Finffache unmoglich, da es nur
neun Kegel gibt.

Ein Blatt Papier ist 0,1 mm stark.

A=2(28128)=112 28-28=1784
B=2(25+431)=112 25-31=1775
C=2(34422)=112 384-22—748
D=2(19+437)=112 19-37="703

2 5 8
4 8 12
6 11 16
8 14 20
10 17 24

3 Liter = 1%/, Liter = 9/, Liter |- %/,
L ter, d. h. die kleinere Kanne fast
3/, Liter, die groBere 2!/, Liter.

Der Sohn ist 4 Jahre alt, der Vate:
44. Dor Sohn holt den Vater natiir-
lich niemals ein.

2. 32 5- B= 2520.

Nach 48 Wochen, d. i. am 4. Dezem-
ber 1965.

43y +-1Y/,0 — 23/, = 2%/,. Es blei-
ben also 23/, Liter Wasser im Gefa
zuriick.

3% 4 3=30. i

8:6=48;48 —44=4; 2-2=4,
d.h. die Quadratseite a betrigt
20 mm.,

90 : 3 = 30 (Personen pro Wagen).
1. Wagen 30 -} 12 = 42 (Pers.)
2. Wagen: 30 — 12 + 9= 27 (Pers.)

3. Wagen: 30 — 9 = 21 (Pers.)
Zas, 90 (Pers.)

Es miissen insgesamt 72 Spiele aus-
getragen werden. 2(8 4+ 7+ 6 45
+44+3+24+1)="172.

Fred weiB, da8 die Summe von drei
aufeinanderfolgenden  natiirlichen

Zahlen immer durch drei teilbar ist.
Da die Quersumme von 7100 aber
nicht durch drei teilbar ist, mu8 ein
Rechenfehler vorliegen.

Buch, Bruch.

Es werden Massestiicken von 1 kg,
3 kg, 9 kg und 27 kg benstigt.

Eineinhalb Drittel ist die Halfte von
drei Dr'tteln, also die Hilfte vom
Ganzen, niamlich 218.

Paul trank eine Tasse Milch und eine
Tasse Kaffee.

27 Haselniisse.

Der erste ist 37, der zweite 4 und der
dritte 59 Jahre alt.

(1-2 4 3)-4-5=100.

Das Kistchen fiir 3 richtige Paare
bleibt frei; denn wer 3 Paare richtig
zusammengebracht hat, hat damit
zwangsliufig auch das vierte Paar
richtig. X

9 Die groBen Wiirfel haben eine Masse 28 b5 Prozent waren micht kiihl; 15 Pro- 12 Der Brieftriger bringt zu 10 Famiy
itungen.
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von 500 g, die kleinen eine Masse von
300 g.

2
4

Heinz ist eine Viertelstunde vor der
Zeit, Gerd dagegen 30 Minuten spi-
ter am Bahnhof.

Da der entfernteste Stein 200 Schritte
weit wegliegt, miissen im ganzen
ungefihr 20000 Schritte gegangen
werden. Das sind rund 15 km, die in
einer Stunde nicht za gehen sind.

Radium, Radius.

1. Wiigevorgang: Paprikaschoten zu
zwei gleichen Mengen von je 4,5 kg
suswiegen (das kann man ohne Wige-
stiicke machen). 2. Wiagevorgang:
Eine Halfte wiegt man nochmals zu
zwei gleichen Teilen von je 2,250 kg
aus. 3. Wigevorgang: Von dem einen
Teil werden mit Hilfe der beiden
Wiigestiicke 250 g abgewogen und
iibrig bleiben 2 kg.
363 — 100 = 269
9 - 16—14
41 -+ 84=125

Das Zahnrad B dreht sich viermal
um seine Achse, bis es das Zahnrad A
einmal umkreist hat, nicht wie etwa
angenommen werden konnte, dafl es
sich um eine dreimalige Umdrehung
handelt.
1 I 213 &

s T g= g — g Auf der
Radrennbahn befinden sich somit
6 Fahrer. :

1. 9 Schnitte sind notwendig.

2. Es entstehen 64 Wiirfel.

3. Kein Wiirfel hat vier schwarze
Flichen.,

4, 8 Wiirfel haben drei schwarze Fli-
chen.

b. 24 Wiirfel haben zwei schwarze
Flachen.

6. 24 Wiirfel haben eine schwarze Fli-
che. ;

7.8 Wiirfel haben keinen Anstrich.

Nach dem Strahlensatz wird eine
Bandlinge von 50 m iiberblickt. Die

' Geschwindigkeit ist also

50 m

ve= =2m-gd

8
= 72km- h1,
Weitere Moglichkeiten sinds

W1 ¥ 1

W T

uswWy

zeit auf 12 Uhr gestellt. Abgelosé
wird immer dann, wenn beide Uhr-
zeiger iibereinanderstehen, was je-
weils nach 1Y/, Stunde der Fall ist.

Die Zwolf schoB Franz.

5x +4=6x—2;"x=6, d.h. es
waren 6 Boote bzw. 34 Jungen.

x + (x + 5) + (2x + 5) = 66, x —14,
d. h. es waren 14 Minner, 19 Frauen
und 33 Kinder.

—16 =12 410 —10
4 0

4+ 6 — — 4
—2 +2 44 —8
+ 8 —I12 —14 414

1

[S)

-

10

zent micht naB, 25 Prozent mieht
windig und 35 Prozent mieht triibe.
Das sind insgesamt 80 Prozent aller
Tage, bleiben also ibrig 20 Prozent
fir die Tage, an denen es gleich-
zeitig kiihl, naf, windig und triibe
war.

12 —0,6=11,4; 11,4:0,3= 38;
38 + 1= 39. Mit dem 39. Fligel-
schlag wurden 12 m erreicht.

Elke Peter
Inge Uwe
Horst Jens

100000 Exemplare.

Linkes Quadrat: 1. Produkt, 2. Zih-
ler, 3. Gerade, 4. Dzkaden, 5. Rhom-
bus, 6. Kiirzen, 7. Wiirfel, Diago-
nale: Parabel.

Recht-s Quadrat: 8. Tausend, 9. Ele-
ment, 10. Abstand, 11. Rhombus,
12. Gemeine, 13. Hundert, 14. Strek-
ke, Diagonale von links unten nach
rechts oben: Summand.

Giinters Schule errang 1 G, 4 8 und
1 B und damit 12 Punkte. Werners
Schule errang 2 G, 1 8 und 3 B und
damit 11 Punkte. -

Drei kleine Wiirfel sind massengleich
mit dem Block.

Wir zeichnen die Abwicklung der
Pyramide und verbinden die beiden
Eckpunkte mit dem Lineal, denn die
kiirzeste Verbindung zweier Punkte
ist immer eine Gerade.

Wenn die quadratische Tischdecke
auf beiden Seiten mindestens 25 cm
herunterhiingen soll, muB sie als Sei-
tenlinge mindestens 150 ecm haben.
Andererseits darf aber die Diagonale
nicht groBer als 230 cm sein, d.h. daB
nur Decken mit einer Seitenlinge
von 150 em oder 160 em in Betracht
kommen,

Das scheinbare Bild eines ebenen
Spiegels befindet sich ebenso weit
hinter dem Spiegel wie der Glegen-
stand davor. Die Entfernung muf
daher aunf 31, m eingestellv werden.

Die Weglinge betriigh 6,750 km.

x 2
crxaiedceiom

x = 30, d. h. Goethe hatte 30 Taler
im Besitz,

Die Strafenbahn legt 100 m in 20 Se-
kunden zuriick. Horst braucht dafiir
80 Sekunden, sein Freund 160 Se-
kunden. Als Horst aus der StraBen-
bahn stieg, waren 40 Sekunden ver-
gangen. Der Freund war in diesen
40 Sekunden 25 m weitergelaufen.
Der Abstand von Horst zu seinem
Freund betrug nach 40 Sekunden
225 m. Da Horst doppelt so schnell
wie sein Freund ging, holte er ihn
nach 450 m ein. Fiir diese Strecke
benétigte er 360 Sekunden. Nach der
Begegnung der Freunde verging also
eine Zeit von 400 Sekunden, das sind
6 min 40 8.
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lien 5 verschiedene Zeif
2. z+§=1o
$-34-=10
RET
¢+4+Vi=10
545 - §=1o

8%8_'_ 8=10

o754+ =10

Brenndauer: 168 Stunden.
Energieverbrauch: 49 W-168 Std.
= 6720 Wh = 6,72 kWh

Kosten: 6,72 kWh - 0,08 MJE

kWh
=054MDN. -
Wachtel, Achtel,

3 15 a
a)3:—=35,15:—=8§, a:—=
) 5 5 5 &
d. h. jede Zahl entspricht dieses

Aufgabe.

b) Keine Zahl entspricht dieser Auf-
gabe, da eben jede Zahl durch
ibren fiinften Teil dividiert fiinf
ergibt.

(x4-12):16 = (x — 15):12, x=123

als Ausgangszahl.

25 Tauben mit je 2 Fiifen= 50 Fiifle
65 Krebse mit je 10 Fiilen — 650
FiiBe, d.s. 90 Tiere mit zusammen
700 FiiBen.

Ruinengrundstiick: 36 m + 12 m

= 432 m?

Gartengrundstiick: 529 m?, Soiten-
linge 23 m.

Das erste Mitglied verabschiedet sich
neunundvieizigmal, das zweite acht-
undvierzigmal usw. Daraus ergibt
sich 24 - 50 + 25 = 1225 Hand-
schlige.

110 Liter, 50 Liter.

1 Wohn(vier)tel, 2. Gem(e‘ns)chaft,
3. Es(elfjiihrer, 4. Sch(acht)elhalm,
5. Run(drei)se, 6. Gond(elf)ahrt.
7. Ra(drei)fen, 8. I(eins)amen,
9. Kur(zwei)l, 10. P(acht)vertrag,
11. W(eins)dure. 12. Vog(elf)utter,
13. Kla(vier)stunde, 14. Ri(vi-r)a,
15. Mitt(e)inger, 16. L(acht)aube,
17. Er(drei)ch, 18. Tan(zwei)se,
19. Re(vier)forster. — 100.

107,560 MDN fiir das Objektiv,
7,60 MDN fiir das Etui.

Um 5 Uhr: 5: 4= 1Y, d. h. 114 Se-
kunden pro Zwischenraum zwischen
den Schligen. »

Um 10 Uhr: 9 Zwischenriume je
1Y Sekunde = 117/, Sekunden.

Aus einem angenommenen Alter von
43, 44, 45 Jahren folgen die Qua-
dratzahlen 1849, 1936, 2025. Da der
Mann noch lebt, scheidet 452 aus. Er
war alse im Jahre 1936 44 Jahre alt,
wurde somit 1892 geboren und ist
heute (im Jahre 1965) 73 Jahre alt.

Von den zweistelligen Basen konnen
nur solche von der Form 11, 22, ... 99
vorkommen. Bereits 332 entfillt, da
der Potenzwert vierstellig wird. Der
Exponent kann nur 2 sein, denn 113
ergibt — bereits vierstellig — 1331.
Daraus folgt: A =2 und -2- fir
die Potenz. Das trifft aber nur fiir
112 =121 zu.

Die FuBballspieler heiflen: Dieter
Krause, Dieter Lehmann, Dieter
Schulz, Dieter Meyer, Egon Leh-
mann, Kurt Lehmann (Mittelstir-
mer), Egon Krause, Kurt Krause
und Kurt Schulz.

Der Vater ist 54 Jahre alt, die Mut=
ter 45, 1

a) vier, b) sieben, o) zehn, d) zehng
©) neun. .

x=(4;l—%x)+4; x=16, d.h.

der Rumpf wiegt 16 kg. Daraus folgtz
Schwanz: 4kg, Kopf: 12 kg; Rumpfs
16 kg. Ganzer Fisch: 32 kg.
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